



## Цикл уроков: Истории неисполнения аятов

### 16. Сура «Ат-Тауба»: 40 аят. Не печалься, ибо Аллах с нами!

Нурмухаммад Иминов

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

После того как Всевышний Аллах позволил Своему Пророку ﷺ совершить хиджру, т.е. переселиться из Мекки в Медину, Посланник Аллаха ﷺ поспешил к дому Абу Бакра (р.а.), чтобы вместе с ним отправиться в путь. Узнав о том, что он станет спутником пророка, мир ему и благословение Аллаха, Абу Бакр, сильно обрадовался и был воодушевлен предстоящим путешествием.

Покинув Мекку, Посланник Аллаха ﷺ и Абу Бакр направились в сторону горы Саур. После того как мекканские язычники не обнаружили Пророка ﷺ дома, они бросились за ним в погоню. Многобожники даже назначили награду: за Пророка ﷺ – двести верблюдов, и за Абу Бакра – сто.

Тем временем Посланник Аллаха ﷺ и его спутник достигнув пещеры на горе Саур решили укрыться в ней, пока преследователи не прекратят погоню. Они провели в пещере три дня. Сын Абу Бакра - Абдулла навещал их по ночам и докладывал об обстановке в Мекке. Слуга Абу Бакра - Амр ибн Фухайра пас овец по дороге, ведущей к горе, для того чтобы стереть следы укрывающихся в пещере, а Асма, дочь Абу Бакра, приносила им еду.

Мекканские язычники в поисках посланника Аллаха ﷺ обходили горы и долины и так они дошли до горы Саур. Преследователи подошли к самой пещере настолько близко, что укрывающимся были слышны их шаги и разговоры. Абу Бакр (р.а.) приподняв голову, увидел их ноги и волнуясь за безопасность Пророка сказал: «О, посланник Аллаха! Если они нагнутся, то увидят нас». На что Пророк ﷺ ответил: «مَا ظَنُّكَ يَا أَبَا بَكْرٍ، مَا ظَنُّكَ يَا نَبِيَّ اللَّهِ تَاللَّهِمَا» «О, Абу Бакр, что ты думаешь о двоих, третьим, для которых Аллах». لَا تَحْزَنْ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا «Не печалься, ибо Аллах – с нами».

Действительно, Всевышний Аллах не оставил без помощи своих рабов. Взглянув на вход в пещеру, преследователи увидели паука, соткавшего паутину, и поняли, что в пещеру никто не заходил. Таким образом, враги не увидели спрятавшихся в пещере Пророка и его сподвижника.

Хадис, в котором говорится о том, что вход в пещеру был закрыт паутиной, некоторые ученые считали недостоверным, тогда как Хафизы Ибн Касир и ибн Хаджар назвали этот хадис хасан (т.е. хороший).

Преследователи ушли, после чего Пророк, мир ему и благословение Аллаха, и Абу Бакр благополучно вышли из пещеры и продолжили путь в Медину. Это событие в Священном Коране описывается таким образом:

إِلَّا تَنْصُرُوهُ فَقَدْ نَصَرَهُ اللَّهُ إِذْ أَخْرَجَهُ الَّذِينَ كَفَرُوا ثَانِيَ اثْنَيْنِ إِذْ هُمَا فِي الْغَارِ إِذْ يَقُولُ لِصَاحِبِهِ لَا تَحْزَنْ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا فَأَنْزَلَ اللَّهُ سَكِينَتَهُ عَلَيْهِ وَأَيَّدَهُ بِجُنُودٍ لَمْ تَرَوْهَا وَجَعَلَ كَلِمَةَ الَّذِينَ كَفَرُوا السُّفْلَى وَكَلِمَةُ اللَّهِ هِيَ الْعُلْيَا وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

**«Если вы не окажете ему (Мухаммаду) поддержки, то ведь Аллах уже оказал ему поддержку, когда неверующие изгнали его. Он был одним из тех двоих, которые находились в пещере, и сказал своему спутнику (Абу Бакру): «Не печалься, ибо Аллах - с нами». Тогда Аллах ниспослал ему спокойствие и поддержал его воинами, которых вы не видели. Аллах сделал слово неверующих нижайшим, тогда как Слово Аллаха превыше всего. Аллах - Могущественный, Мудрый».** (Сура «Ат-Тауба», 40)

История переселения Посланника Аллаха ﷺ с Абу Бакром (р.а.) и, в частности, их укрытие в пещере Саур, включает в себе множество уроков и назиданий, но самый главный урок, который мы можем извлечь, это таваккуль – упование на Аллаха.

Религия ислам призывает нас уповать на Аллаха во всех наших делах. Подобно тому как птица вылетает из гнезда в поисках пропитания, правильное упование требует совершения причин, для достижения цели. Для того чтобы добиться результатов, человек сначала должен предпринимать какие-либо действия, выполнять какие-то условия, а потом полностью положиться на Всевышнего Аллаха. Нельзя просто сидеть, опустив руки и ждать помощи от Аллаха.

Пророк Мухаммад ﷺ на своем примере показал нам как нужно правильно делать таваккуль. Покинув Мекку, он направился в сторону горы Саур, расположенной в противоположном направлении от Медины. Это был отвлекающий маневр, чтобы ввести в заблуждение преследователей. Он попросил Амр ибн Фухайру гонять овец по дороге, чтобы стереть их следы. Он попросил Асму приносить им еду, потому что знал, что никто не заподозрит девочку

в том, что она помогает Пророку ﷺ. В конце концов они не стали стоять открыто перед врагом, а спрятались в пещере в надежде что Аллах скроет их от взглядов язычников.

Пророк ﷺ сам точно не знал, что именно произойдет, как Всевышний спасет их, но он искренне уповал на Аллаха, и помощь была оказана. Поэтому каждому из нас нужно уметь правильно уповать на Аллаха и тогда, с дозволения Всевышнего, мы достигнем своих целей.

---

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.